

父亲的哲学

□ 平江县四中 李 锋

生活是一部充满奥秘的无字之书，若能读懂并巧妙地运用它，你就是一个朴素的“哲学家”。父亲是位地地道道的农民，但他没有被人生路上的磨难给绊倒，没被恶劣的谋生条件所束缚，他选择改变生活方式，经营着常人不敢做的“生意经”，养活了我们一家人。父亲的生活智慧和处事能力让我受益终生。

父亲出生不满两岁时，祖父就被旧社会抓壮丁的匪兵严刑拷打后含恨辞世了。父亲排行十一，与众多兄弟姊妹和寡居的祖母相依为命。父亲是个勤于创业的人，他将自家的三亩多责任田安排给其他兄弟耕作，带着几位年轻力壮的工友跑到江西铜鼓县山里搞林业，然后利用挣来的400多元钱在家乡开始盖起了当时不多见的砖瓦房。身形瘦弱而矮小的父亲，凭着自己的不凡智慧与处世哲学，接连搬迁了三处屋址，成就了他向子孙辈们津津乐道的功绩：盖了三届屋，养活了一家人。

改革开放后，林场大多承包给私人老板，父亲又只能抡起了久违的锄头干农活。为了营生和家计，父亲总是绞尽脑汁，自己没法在体力上与正常劳力相比，又没有一技之长，还有支气管炎等病缠身，靠死做蛮干是养不活五口之家的。他和母亲商量后，决定到江堧、花苗等地牛市做经纪人，乡人称之为“牛贩子”。山区把牛视为“农家宝”，是家庭财富的象征，交易市场巨大。精明的父亲正是看准了耕牛交易这个商机，才找到一条非常适合他个性和特长的谋生之路。

一到牛市，父亲凭着多年积累的实践经验，摸摸牛身骨骼皮毛，目测身长体重，再观察牛齿判定牛龄，用鞭子轻轻地抽几下牛身转圈，看

看耕种力气如何，就能当场给出双方该进或该出的价钱，然后从中抽取“作中”交易费，一场交易下来，父亲可以赚到近半头牛的交易费。父亲诚实守信与精准算法的良好口碑在牛市交易界渐次传开了，别人送他一个风趣的绰号叫“牛市白清”，意思就是马上能给交易双方合适价格，且使双方交易后永不反悔。在当时视牛为主要经济收入来源的年代，小学肄业的父亲，拥有多么高深的处世哲学和清醒的交易头脑啊！

在年复一年艰难的讨生活之余，父亲总是语重心长地告诫我们兄弟仨要内外团结，要多读书，要忠孝仁义处世，要讲信修睦，做一个对社会有用的人。当我们不理解父母的艰难抉择或兄弟间意见不统一闹矛盾时，父亲总是这样说，“天下无不是的父母，世间最难得者是兄弟”。当我在求学路上遇到瓶颈或想放弃梦想时，父亲总是鼓励我说：“读得书来当大坂，羊毛笔嘴快如刀”。面对名誉、钱财或利益的诱惑时，我总能保持清醒的头脑，因为父亲在我刚参加工作时就告诫我，“君子爱财取之有道，三穷三富不得到老。”每个工作岗位都存在所谓的“江湖”圈，当我向父亲讨教如何与人相处来成就自己时，他不紧不慢地说，“快开眼睛慢开口，未可全抛一片心”，诚哉斯言，国人自古以来信奉中庸之道，过或不及都不是最好的选择，学会察言观色，学会保持定力，是一生的功课。

每当我遇到生活或工作中的困难时，总是回想起父亲波澜起伏、化危为机、外圆内方的一生，他是如黄土地般一个朴实无华的农民，但老人家富有教益的遗训，处世谋生的哲理依旧闪耀着智慧的光芒，照亮我摸索前行的生命之旅。